

服貿不過 台灣難過

協議闖關受阻 影響寶島面面觀

台灣島內的服貿爭議至今還沒有解決的。事實上，這份由大陸海協會與台灣海基會在上海簽署的《海峽兩岸服務貿易協議》(簡稱「服貿協議」)，從2013年6月簽署算起，至今已經在台「立法院」躺了足足10個月，當局原本預計最遲可於今年6月完成審議並通過立法的協議，目前卻極可能要再退回委員會逐條審查、表決。其實，這份共有4章24條63款的協議，只要其中任何一條作出修改，就意味着審議未通過。島內業界及學者紛紛指出，這份對台灣經濟振興極重要的協議，如果無法過關，不但令台灣在經濟上更難追趕亞洲其他地區，也勢必令島內的日子更加「難過」。

在亞洲「四小龍」中，再難與香港、新加坡及韓國相提並論。
 ■記者 葉臻瑜、林舒婕
 (相關報道刊A32 台灣新聞版)

2013年台韓星經濟數據比較

地區	經濟增幅	失業率	出口
台灣	2.19%*	4.18%	增1.4% (8,055億美元)
韓國	3%*	3.1%	增2.1% (5,596億美元)
新加坡	4.1%*	1.9%	減0.5% (7,779億美元)

*GDP



■多家攤販在「立法院」周邊銷售食品、飲料，搶佔商機。中央社



■無知的小娃娃也被利用作「反服貿」的工具。法新社

■台灣「反服貿」學生佔據「立法院」第10天，聚集在議場外的學生逐漸減少。中央社

■「反服貿」民眾佔據「立法院」，昨進入第10天。中央社

■學者指，若服務不過關，台灣經濟難見光明。資料圖片

服貿正在台灣掀起前所未見的風暴。一邊是商業人士急切希望加入區域經濟整合的全球浪潮，以提振岌岌可危的經濟；另一邊則是充滿焦慮感的大學生和對服貿一知半解的民眾，他們擔心服貿協議成為最後一根稻草，壓垮本就危如累卵的就業。

業界：若無服貿 妄論國際市場

「台灣若沒有取得服貿這張入門票，更不用想大方走入國際市場。」台灣第二大工商團體商業總會26日召集50個服務業公會龍頭召開記者會。商總理事長賴正鑑直言：「以前新加坡與香港的基本薪資比台灣低，我20年前在台灣應聘員工，每個人的月薪2.8萬(新台幣，下同)，但現在只剩下2.2萬，薪水水平反而倒退。」他並憂慮台灣若繼續動亂抗爭變成泰國化，觀光客卻步，外資撤離，喪失各種商機。台灣歷將近20年的半「鎖島」政策，經濟增長率(GDP)每況愈下，但大陸卻突飛猛進，GDP每年都維持在7.5%左右，

而台灣卻要很努力才能「保二」。

在公開可見的服貿協定與其附件《服務貿易具體承諾表》中，可完整查閱到兩岸相互開放的所有金融類與非金融類項目。其中大陸對台開放共80條，台灣對大陸開放共64條，雙方市場開放涉及商業、通訊、建築、分銷、環境、健康和社會、旅遊、金融等服務行業。協議對兩岸服務貿易市場的開放涉及了WTO 12個服務部門中的11個。其中大陸方面出價均高於對WTO的承諾水平，一次性出價涵蓋的行業類別之多、開放力度之大，在大陸已簽署的類似協議中前所未有。同時，協議並不適用於雙方有關就業、移民或永久性居留權的措施，不涉及開放台灣勞動就業市場。

台灣洗衣公會理事長王為模談及行業境況時提到，台灣一萬家洗衣店現在僅剩6,000家，但這是因為景氣消長，而非外資或大陸來競爭造成。尤其是增加了很多投幣自助店，連便利店也加入洗衣服務。不過台灣洗衣業技術與洗衣原料是世界第一，還有環保洗衣方式，連大陸也想來學習技術。「世界及大陸有這麼大的市場，為何要鎖著不讓我們走出去，雖開放會有不可預期的衝擊，但重點是業者都準備好面對全球競爭了。」

學者：服貿被卡 未來死路一條

據中央社報道，台灣外貿協會董事長王志剛昨日表示，服貿協議這麼「坎坷」，如最後沒有結果，

肯定會影響後續的貨貿談判，不利台灣面板等產業在大陸的競爭力。

「重審服貿，或者說退回服貿，就意味着ECFA之下的六項延伸協議可能胎死腹中，那麼台灣未來就是死路一條。」台灣大學政治系教授張麟徵態度悲觀，如果說ECFA讓台灣搭上了體量龐大的大陸市場，那麼服貿的無限期拖延，就讓台灣在接下來的區域經濟中更難參與其中。

「當大陸已經佔到台灣出口的40%以上，有什麼理由把大陸拒之門外？」淡江大學教授海峽兩岸金融研究中心主任聶建中指出，現在開放是台灣唯一出路，只要夠開放，借由與大陸更緊密的經貿往來推動台灣繼續成長，並加入區域自由化的大潮。而經濟成長，最直接表現就是民眾薪金的跟漲。

「如果不走出去，台灣未來要靠什麼？難道是文創嗎？我們自以為不錯的文創產業，跟日本相比還差得遠。沒有了服貿和後續夥伴協議(TPP(跨太平洋夥伴協議)和RECP(區域全面經濟夥伴關係協議)，台灣想要融入區域自由化聯盟都是泡影。」



■台灣外貿協會董事長王志剛。中央社



■受「反服貿」佔「立法院」影響，未能上課的學生要在太陽下讀書。中央社

台灣財經立法促進院副院長、淡江大學大陸研究所所長張五嶽指出，服貿是未來3年內台灣能否脫胎換骨的第一步，對台灣經濟發展及提升金融環境有指標意義。「否則2016年無論誰來執政，面對被邊緣化的台灣經濟都將『無力回天』」。

他在接受文匯報記者專訪時表示，自2009年6月起開放陸資赴台至今，已過去4年多時間，礙於種種限制，大陸在台投資額僅8億美元。他認為，兩岸此次開放的行業都不算多，陸資大幅增加的可能性很低，雖然島內美容美髮和印刷行業會受到小幅衝擊，但政府對此也有補償措施。「台灣經濟98%是中小企業，支撐着島內75%的就業人口。但我們對外資的依賴度，決定了我們沒有權利和資格拒絕全球化的競爭。」

「服貿之後，兩岸之間還有貨貿要談，這是未來我們和亞太貿易夥伴齊頭並進的唯一機會。」他坦言，服務業是台灣強項，服貿協定不僅能令台灣享有未來5年大陸第三產業快速發展的機遇，更是台灣走出經濟低谷，增進與其他經濟夥伴尤其是亞太區域合作的前提。所有的經濟協議都需要「發酵期」，短期內服貿不可能令台灣經濟指數顯著回升，後續還要看民間活力。

■張五嶽。網上圖片

海峽兩岸服務貿易協議

《海峽兩岸服務貿易協議》是由大陸海協會會長陳德銘與台灣海基會董事長林德雄，在2013年6月在上海舉行的兩會領導人第九次會談中簽署的。

「服貿協議」是ECFA(兩岸經濟合作框架協議)後續協商所簽署協議之一，文本長達48頁，正文分為四章、24條，有2個附件，分別為《服務貿易具體承諾表》、《關於服務提供者的具體規定》。大陸承諾開放的服務業百分比超WTO，其中，1/3政策超過CEPA。對於開放內容，陸方承諾水平遠遠高於台方，比如承諾不涉及專業領域，大陸美容美髮師不能到台灣執業的。針對台灣島內醫護人員不能滿足台灣市場需求，一旦開放，台灣醫師進入大陸將造成台灣島內人才流失之考量，大陸取消該項開放。

失落的十年：韓星爬頭 台淪末座

2000年以前，台灣一直是與香港、新加坡、韓國並肩而行的亞洲「四小龍」。如今香港、新加坡以東亞金融、物流為基礎展開全球競爭，韓國人均所得超過2萬美元，晉升至世界第7。台灣經濟表現卻是「紅燈」頻亮，據統計，至2013年台灣民眾人均所得連續9年輸給韓國，在亞洲「四小龍」中排名墊底。

傾斜電子 貿易惡化

「台灣是出口導向，出口好壞對台灣經濟影響至巨，而台灣這些年來除了有產業過度集中的困境外，更有出口價格頻頻走跌的危機。這些不能改善，台灣經濟將永遠只能在全球景氣循環裡加碼擺盪。」台灣商業總會理事長張平沼指出，產業結構過度向電子產業傾斜、貿易條件逐年惡化，是台灣如今跌

落「四小龍」之末的主因。

業者分析指出，過去台灣之所以能有經濟奇跡，根本原因在於台灣以製造業的相對優勢，加上廉價勞動力於全球分工利潤鏈中依附美、日而爭得一席之地。如今這全球分工鏈已因大陸加入而有質的變化，韓國和新加坡在最近20年裡，已成為中國大陸經濟改革轉向階段中最堅定的投資者。例如，大陸已在去年成為韓國第一大貿易夥伴。台灣若不能強化自己經濟強項，借「近水樓台先得月」的優勢，同一水之隔的大陸市場合作，同時調整自己產業布局，那麼台灣未來不僅不能與星、港相提並論，而且與過去條件較勁的韓國相比，在今後的發展動能上，也只能敬陪末座。

服貿是台灣經濟「解藥」

銀行證券保險業利多

「此次服貿，大陸開放了很多超WTO的條款，相比之下台灣超WTO的只有一項，而大陸超CEPA的卻有五項，讓利部分是顯見的。」淡江大學海峽兩岸金融研究中心主任聶建中表示，其實，大陸早在2001年就開始對台灣金融業部分開放，但礙於業務範圍限制，島內很多金融企業動彈不得。「據我了解，台灣金融界領域對服貿都是樂見其成的，尤其是一些目前在大陸已有佈局的金融業者，更是躍躍欲試，比如融資租賃方面，就是大家比較看好的。」

張五嶽也認為，服貿協議對於島內銀行、證券、保險業的利好是最大的，此外電影後期製作，醫療和電子商務亦是獲利者。服務業將得以延伸至大陸，使其發展空間和領域有效擴展，進而帶動就業狀況的改善。「服貿相當於鼓勵了台灣有競爭力但欠缺市場的業者，在大陸一展長才，而台灣年輕人也將獲得更多的就業選擇。」

特稿